

为什么8%的增长率对中国还不够?深层次的原因在于经济增长方式。如果中国仅仅在现有的结构上实行量的扩张,将不会带来理想的生活环境。而经济结构调整更重要的是进行体制性的基础设施投资,也就是消除造成生产要素报酬差异的各种人为因素,包括限制劳动力流动、资本进入以及地区城乡间的各种壁垒。

尽早脱离简单刺激经济的政策轨道



自由主义大师米尔顿·弗里德曼曾将经济学概括为一句话,世上没有免费的午餐。而诺贝尔奖新科得主保罗·克鲁格曼则认为,萧条经济学就是研究免费午餐的。在萧条时期,部分资源是闲置的,可以随手取来,所以世界上确实存在免费午餐。而在一个没有足够需求的世界里,自由市场原则是难以运行的。

那么,中国是否也存在类似的机会呢?

在当前的国内外背景下,国内积极的调控政策次第而出,是必然之举。余下的问题有两点,政策的力度大小,结构偏向如何。简单地说,前者决定了政府端出的蛋糕的大小,后者则涉及这块蛋糕的分配。相比之下,笔者认为,后者更为关键。政策偏向如何在很大程度上决定了经济结构调整的快慢,并最终决定了未来经济增长的可持续性以及福祉何在。

继货币政策风向反转之后,财政政策终于结束时滞,浮出水面。扩张性的财政政策体现在收支两条线上。在减税上,两次上调了部分商品出口退税率,降低了房地产交易税,并即将启动千亿元规模的增值税全面转型方案。在增支上,也有了新进展。据报道,发改委已就固定资产投资进行了会商,虽规模大小未知,但基本方向大致明确了,即集中在港口、铁路、能源(核电)、公路、机场等基础设施建设领域。

更为重要的是,这些政策带有

浓厚的结构调整色彩。房地产政策的信贷和减税政策主要惠及普通住房以及改善性住房的购买者,出口退税力度向就业拉动效应大和高附加值商品倾斜,增值税转型也有着许多公认的结构优化效应,而在固定资产投资向方面,民生的投入,即医疗、教育、文化等方面的投资可能占比60%左右,农村和中西部省份的基础设施有望得到重点照顾。

这种政策导向有望得到延续,并有望消除以往发展中的失衡。当前中国社会经济中存在着明显的软、硬基础设施失调,物质基础设施优良并且日新月异,而体制性基础设施则改善缓慢。这在上一轮宏观调控政策得到了直观的体现。从1998年开始实施积极的财政政策,其重点是大兴基础设施,客观上为中国这一轮经济增长构建了坚实的基础。然而,当前基础设施建设的重要性已有所降低。

固定资产投资是拉动经济最直接的手段,但必须从长期考量增加投资的效益。投资是GDP的直接构成部分,并通过乘数效应带动其他产业的发展。然而,投资另外一个重要属性是,它将形成未来的产能。如果预期到外延式的经济增长方式难以进一步扩张,那么当前大力增加投资就不是理性的选择。由于过度依赖投资刺激经济,上一轮经济同时出现了通货紧缩和经济较快增长的现象。这一点并不难理解。在全球化背景下,中国巨大的产能得以通过出口有效消化。这是过去十年的故事。但这种全球扩张的局面已难以重演。中国的出口

已达GDP的四成,在经济大国中是最高比重,很难想象还能再明显提高。

另外,中国的后发优势已消耗殆尽,这也要求我们尽快脱离过去那种简单地刺激经济增长的轨道。平均而言,效率的提高对中国过去三十年经济增长的贡献度接近三成,并不算低。但这种效率的提升主要是利用劳动价格优势简单模仿国外先进技术实现的,这是中国技术进步的基本含义。当我们落后国外三十年时这一点是容易做到的,因为几乎所有现代商品和生产工艺都有现成的模板,可以方便地拿来实践。但日本、韩国的经验表明,这只是进入高一级发展阶段的第一步。

当投行高盛在2007年初提出“脱钩”假说时,它在市场中的地位几乎是不可侵犯的,而现在它不得不栖身于传统商业银行业务的屋檐之下才

能勉强不被市场抛弃。与独立投行模式的命运一样,“脱钩”假说似乎也逐渐被市场抛弃。该假说预言,无论中国经济衰退与否,都不会导致包括中国在内的新兴经济体的衰退。在严格意义上,该假说对中国还是适用的。理论上的衰退是指经济出现一段时期的负增长。美国经济明年很可能进入衰退,而即便悲观的预期也会认为,中国明年的增长率会在8%左右,而在可预见的将来,出现负增长的可能性几乎为零。

真正的问题是,为什么8%的增长率对中国还不够?这显然不能仅用就业压力来解释。深层次的原因还是在于经济增长方式。8%的增长率应该能孕育出巨大的发展福祉,而要挖掘出这些福祉,依靠简单的刺激政策是行不通的。

建设体制性基础设施的时候到了。结构调整不仅包含转移支付和收入再分配,更重要的是进行体

制性的基础设施投资,也就是消除造成生产要素报酬差异的各种人为因素,包括限制劳动力流动、资本进入以及地区城乡间的各种壁垒。从这个角度说,即便是加大基础设施投资,也应该是结构性的,把基础设施投资当作削平城乡差距和东中西部地区差距的渠道。

很难想象中国这个日益庞大的经济体能建立在现有的社会经济结构之上。如果中国仅仅在现有的结构上实行的扩张,将不会带来理想的生活环境。各界对经济基本面的预期日趋悲观化,这种预期本身已经开始对经济产生负面影响。银行开始惜贷,企业间的信用往来也明显收缩,家庭着手考虑节衣缩食。在这种背景下,政府替私人部门花钱是可以理解的。但这些不应该再是总量上的刺激政策。

(作者系经济学博士 财经专栏作者)

■《上海证券报》联合央视经济频道“直击华尔街风暴”

美国实体经济危机刚刚开始



自金融危机爆发以来,我们看到,各国的股市实际上有两种做法,一种是到金融市场上买有价值证券,比如说是两房发的债券,你买了这些债券就可以托市,价格不再往下跌,这些银行就没有事了。但是这种方法没有利,因为你在买这些有价值的证券的时候你同时买的债券和股票。在其中股权方面的风险最大。第二种办法就是直接向股权注资,政府承担越来越大的风险。英国的救市方案,采取了直接的购买金融资产的做法,日本是通过对冲基金上限的约定。怎么样更有利一些呢,就是两种办法都可以。

照现在的情形,有可能再次出现上一次那样的全球联手降息。只是从央行调息的可能上讲,降息有两个问题需要考虑,一个是经济增长的速度,基本上全球的央行都有维持经济的稳定增长、杜绝恶性的通货膨胀这两个责任,从现在的数据来看,经济增长显然出现了很大的危机,从美国到欧洲再到新兴市场,现在都有很大的问题,而且美国、日本和欧洲已经出现了负增长。从另外一方面讲,现在通胀降下来了,一个很简单的例子,基本商品的价格,比如说石油、粮食、价格从去年到今年都跌了50%以上。

在这种一方面没有通胀的威胁,另一方面经济增长受到了很大威胁的情况下,央行可以降息。当然,具体实施起来,牵扯到很多政治上、经济上的因素,各国央行还要在一起讨论。完全从经济的角度上讲,还是有很大的可能的。

我在美国俄亥俄州、纽约、洛杉矶都生活过。美国是一个消费大国,到了冬天,因为节日比较多,

11月有感恩节,12月份又有圣诞节,节日来的时候美国市场会变

得非常红火,有点像我们春节,大家都去商店买东西。尤其是在感恩节的时候,商店一般都有大折扣,买衣服的时候连试衣间都会挤得满满的。可我最近去过去一次美国,到一个卖衣服的地方看,非常吓人,整个商店就我一个人,冷冷清清。

因为气候好,环境好,佛罗里达州跟加利福尼亚州是美国生活最舒服的两个州,有财富的人在退休的时候都愿意到这两个州去享受温暖的冬天。有钱人如果想买第二套房子,也往往会选择在那两个州。现在,次贷危机引起了整个房地产下跌。而第二套房子往往带有一定的投机性质,佛州和加州因此打击最大。

有没有一种办法能使这种低迷的状况得以改变?现在很难讲,因为美国这次金融危机,传到实体经济的危机才刚刚开始,等于说现在金融危机已经到了中间阶

段,实体经济刚刚开始下滑,而且下滑的速度很快。实体经济变化的速度比较慢,所以一时半会儿很难有很大起色。

这次金融危机的教训告诉我们,凡事不应该走得太远。中国和美国的金融监管体制不大一样,各有各的问题。美国的金融监管可以说管得太少,什么事都让金融市场自己去做,无论市场里发生了什么事情,政府尽量能不管就不管,完全相信市场恢复和运作能力。现在看来这种做法是有问题的。我打个比方,金融监管就像熬粥,美国的监管就像一个厨子把锅盖揭开熬粥,大部分情况下不会有出问题,如果水开了,自然而然地有泡泡,这个泡泡自然会下去。但是美国的厨子离得很远,所以有时候熬粥就会出大问题。

反过来看,咱们国家的监管是另外一个极端,我们的监管人员,就像厨子离锅非常近,天天看着锅里的粥,但是同时把锅盖又盖得太死,用的方法,直接影响市场的太多。在这种情况下,大的问题出现得少,小的问题会时不时地发生,时不时地粥就会冒出来。从现在的经验来看,我以为中间的办法比较好,一方面是熬粥要开着锅盖,让市场自己调节,另一方面监管人员必须站在锅眼前天天看着,万一出了什么问题,就必须得去调节。

(作者系长江商学院教授)



布莱尔金口聚财

英国前首相布莱尔离任后频繁赴各地发表演讲,一年来财产暴增6倍,达到了1200万英镑(约合1.28亿元人民币),已取代美国总统克林顿成为全球收费最高的演讲者。2007年11月6日,布莱尔在中国一座城市发表《从伟大到卓越》的主题演讲,收入高达25万英镑。

Column | 专栏

看病难和看病贵,这两个公众最关心、最关注的问题,实际上是有联系的,它们都与政府对医疗资源的投入有关,前者主要是地区结构性的,后者是投入规模和人群结构上的。所以,解决看病难和看病贵,主要依赖于政府对医疗投入制度的改进。一方面,要加大公共财政对医疗资源的投入,另一方面要调整和改变现有的投入结构。

破解“两难”的“药方”到底是什么

——新医改的核心问题



《关于深化医药卫生体制改革的意见(征求意见稿)》一经公布,即引起社会的热烈反响,倒不是因为这个意见稿提出了什么惊人的新举措,而是人们普遍反映看不大懂。

这个征求意见稿洋洋洒洒一万多字,面面俱到,一共有24个大项。其中没有一句话是存在问题的,所有关于医疗改革的内容全都涉及了,甚至大大超出了公众关注的范围。但是正因为其无所不包,公众最关心、最想知道的答案就被淹没在繁文缛节中了。细读下来,我们还是没有找到破解“两难”的“药方”。

看病难,是因为人们得病之后,不知道去哪里看,或者虽然知道,但是要花费过大费用。现有的医疗资源,过分集中于大城市,特别是少数特大城市。北京和上海的三甲医院都有几十家,而一个数十万甚至一百万人口的县,最好的医院也不过二甲,而且多只有一家。所以,各地看病的人,纷纷涌入大城市的

医院。想看病,就要支付交通费、住宿费等等,看病的交易费用太高。同时,由于病人太多,还要付出等待的成本。

医疗资源分布的极不均匀,与传统计划经济体制下,部门和条条办医,互相之间缺乏协调有关,遗憾的是,这个格局至今不但没有打破,反而有愈演愈烈之势。典型的后果就是农村医疗资源的极度匮乏。

本来农村存在以农民合作为基础的完整体系,但是该体系后来随着农村集体经济的转型而消失了,农村

很大程度上成了公共医疗的一个真空地带,所以现在看病最难的就是农民。这是一种“马太效应”,医疗资源越多越好的地方,看病的人就越多,而需求的扩大反过来能带来更多的医疗投入;而医疗资源越是匮乏的地方,看病的人就越少,就越不能吸引进一步的投入。

改变这种不均匀状态,需要采

取非常之手段。从现在开始,应该把全部或者大部分的公共卫生支出,

投入到农村地区或者中小城市。征求

意见稿提出,到2020年基本建立

覆盖城乡居民的医疗卫生制度。12年,这是几乎半代人的时间,国人认为很长了。不过,如果要在改变医疗资源的不均衡分布上做出实质性的努力,恐怕12年时间还不够。

看病贵,几乎被所有人所诟病。

看病贵,有药品价格过高、不必

要治疗检查过多等技术层面的原

因,但是,更根本的却是在全部医

疗费用中,个人支出过大造成的。

现在,应当承认,第一次医疗改

革的方向存在某种误差。那次改革

的核心,是解决政府的医疗投入过

多,不堪重负的问题。减轻财政负

担在当时固然是有必要的,但是不

能强调过分,更不能走上另一个极

端,放弃财政的责任,新医改应该

扭转这个方向。征求意见稿也提出

要建立政府、社会和个人合理分摊

的制度,但是,这个比例最后应该

是怎么样的,语焉不详。

社会医疗保障制度,即政府承

担医疗费用,实际上是有一定实

力的国家所普遍实行的基本制度,

固然会出现对医疗服务的过度消

费和浪费问题,但是,这些弊端是

可以在技术层面改进的,而且这种改进已探索了好多年,很多办法也很奏效,无论如何不能因噎废食,让个人承担过多的医疗费用。

原因在于:第一,大量的疾病

都有外部性。外部性是不能通过

市场或者价格机制解决的,必须

靠政府财政的力量。比如2003年的

非典期间,正是因为政府果断决

定,完全免费为患者治疗,才杜绝了

疾病在更大程度和范围的传播。

这也许是极端情况,但是大量的疾

病都有某种传染性,比如流感、呼

吸系统的疾病等,都不能指望由个

人完全承担治疗费用。第二,儿童

时期的某些疾病存在普发特征,

关系一代人的健康,进而关系一个国

家的未来。所以,儿童免费医疗服

务是一个国家基本的公共物品。儿

童计划免疫在很多国家都是免费的。

美国前总统克林顿就推行过名

为“伟大头脑”的计划,大大增加了

对儿童医疗的补助。这一点我们现在做得还很不够,免疫接种还没有做到免费。第三,商业医疗保险

虽然普遍采用的办法,但是由

于存在信息不对称造成的逆向选择难题,即健康人远离保险而病重者趋之若鹜,商业保险并不总是有效的,政府的投入是最基本的保障。

与看病的费用上涨和经济增长速度相比,政府财政在医疗费用上的支出实际上是下降的,而就是

这已经下降了的支出,还存在分配问

题。能享受公费医疗的,只是很

少比例的人,公众在享受政府提供

医疗保障上存在的不公平状况,加

剧了看病难。

看病难和看病贵,这两个公众

最关心、最关注的问题,都与政府

对医疗资源的投入有关,前者主要

是地区结构性的,后者是投入规模

和人群结构上的。所以,解决之道,

主要依赖于政府对医疗投入制度

的改进,既要加大公共财政对医疗

资源的投入,又要调整和改变现有

的投入结构。只要政府的改进到位,

商业保险的开展就水到渠成。

医疗改革涉及的药价过高、以药养医等其他问题,相对来说是容易解决的。

吁请高度关注居民收入增速下滑

◎余丰慧

政府正在尽全力启动内需,可与此同时城乡居民收入增速却在以较大幅度回落。

中国国家统计局28日公布的数据显示,前三季度城镇居民人均可支配收入扣除价格因素实际增长7.5%,增速比上年同期回落5.7个百分点。再据此前发布的数据,前三季度我国农村居民人均现金收入为3971元,扣除价格因素同比实际